

ДО

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ТЕРВЕЛ

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ-ТЕРВЕЛ	
Вх.№:	00.09.524
г/м/а:	23.04.2020г.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

ОТ СИМЕОН СИМЕОНОВ

КМЕТ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

ОТНОСНО: Приемане и прилагане на мерки за преодоляване на икономическите щети върху бизнеса в Община Тервел

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Община Тервел се опитва да облекчи в известна степен затрудненията на гражданите и бизнеса, които възникват в следствие на ограниченията, наложени от мерките за социална изолация като основна протиепидемична мярка срещу разпространяване на заразата на гражданите с вирус COVID-19. Паралелно с това, общината, в качеството си на икономическа единица, която извършва разходи в полза на населението си, също търпи ограничения. Те се изразяват в намаляване на приходите в общинския бюджет – също в следствие на наложителната социална изолация.

В настоящата докладна записка представяме на Вашето внимание информация за състоянието на местните приходи, за прилаганите към момента мерки за защита на населението и за тези, които ще бъдат приложени, без това да налага разглеждането им от Общински съвет Тервел, както и за мерките в подкрепа на местния бизнес, за които предлагаме Общински съвет Тервел да вземе решение, след което общинската администрация да ги приложи.

**АНАЛИЗ НА ОГРАНИЧЕНИЯТА И ЩЕТИТЕ, ПРЕДИЗВИКАНИ ОТ ИЗВЪНРЕДНОТО ПОЛОЖЕНИЕ, ВЪВЕДЕНО С ЦЕЛ ОГРАНИЧАВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА ЕПИДЕМИЯТА ОТ КОРОНАВИРУС:**

**1. Брой заболели, брой карантинирани:** В Община Тервел, съгласно данните в националния регистър „COVID-19“ за периода от обявяване на извънредното положение до 22.04.2020 г. е била наложена мярка „задължителна карантина“ на общо 194 лица. Към дата 22.04.2020 г. с активна мярка „задължителна карантина“ са 59 лица. С положителни проби от PCR тест за периода от 13 март до момента са били две жени от гр. Тервел. Едната е лекувана в болнично заведение, изписана е и в момента е в дома си, а втората не е била хоспитализирана и е поставена под карантина в домашни условия. Изследвани са над 30 лица от гр. Тервел, контактни на двете жени с положителни проби.

**2.Заетост по отношение на бизнеса:**По информация от местната Дирекция "Бюро по труда" , изцяло е преустановена дейността на едно производствено предприятие в населено място от Община Тервел и персоналет на дружеството е регистриран в регистъра на безработните лица.Освободени и регистрирани като безработни в ДБТ Тервел са и няколко души, заети в сферата на заведенията за обществено хранене в гр.Тервел. Няколко дружества са подали заявления за ползване на мярката за запазване на работни места, администрирана от Агенция по заетостта.

**3.Заетост на общински служители и звена на общинска издръжка:** Преустановена е работата на детски градини, детска ясла , читалища, клубове на пенсионера, център за подкрепа на личностно развитие.Училищата в общината прилагат дистанционна форма на обучение.За периода на обявеното извънредно положение до момента е въведен и се изпълнява график за ползване на платен годишен отпуск на заетите в бюджетната сфера.

**4.Приходи в общинския бюджет:**По данни от счетоводната система на Община Тервел, за периода 1-22 април 2020 г. са регистрирани значими по обем намаления в нивата на местните приходи с източник „Данък недвижими имоти“, „Данък МПС“ и Такса „Битови отпадъци“.Намалението за периода 1-22.04.2020 г. спрямо същия период на миналата година е в размер на 75 %. Приходите от таксите за административни, технически и платени услуги за периода 1-22 април 2020 г. спрямо същия период на миналата година са със 72 % по-малко.Приходите от ползване на общинско имущество нямат съществени различия по отношение на обема си спрямо същия период на миналата година.

#### **ГРУПА I: МЕРКИ ЗА ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО**

##### **МЯРКА 1:ДЕЗИНФЕКЦИЯ НА ОБЩЕСТВЕНИ МЕСТА:**

Община Тервел предприе мерки за регулярна дезинфекция на външни пространства с разтвор на хлорна вар. Дезинфекцират двукратно в деня участъци от улици с интензивен човекопоток в кв."Север" на гр.Тервел, улици, които представляват подходи към лечебни заведения, входовете на гр.Тервел, гробищен парк, религиозни храмове и обществени места в гр.Тервел и села с население над 1000 души в общината.Дезинфекцират се двукратно в деня дворните пространства на медицинския център и центъра за спешна помощ.Поставени са диспенсъри с гел-дезинфектант на алкохолна основа на всички банкомати в града, като зареждането на диспенсърите се извършва регулярно от Община Тервел.Допълнително, банкоматите се почистват два пъти дневно с дезинфектант на алкохолна основа.Поставени са диспенсъри с гел-дезинфектант на всички вендинг автомати за напитки и закуски, монтирани на обществени места.Дезинфекцират се с разтвор на хлорна вар и съдовете за битови отпадъци в гр.Тервел.Дезинфекцират се периодично с разтвор на дезинфектанта „Санифорд“ всички пейки в централната градска част и в градския парк.В началото на периода на спазване на противоепидемичните мерки са закупувани дезинфектанти и безконтактни термометри и за други организации в града-предимно такива, които се издържат от държавния бюджет.

*Прогнозна стойност на мярката, съгласно извършени до момента дейности по мярката и планирани да бъдат извършвани до края на месец май 2020 г. дейности : 11 500 лв.*

##### **МЯРКА 2:ОСИГУРЯВАНЕ НА ЛИЧНИ ПРЕДПАЗНИ СРЕДСТВА:**

Община Тервел закупи и закупува лични предпазни средства (маски, шлемове, ръкавици, калцунци, пристилки за еднократна употреба) , които се предоставят регулярно на заети в сферата на общинските услуги, домашния социален патронаж, медицинските заведения, служителите от комуналните услуги и гробищните паркове.

*Прогнозна стойност на мярката, съгласно извършени до момента дейности по мярката и планирани да бъдат извършвани до края на месец май 2020 г. дейности : 7 200 лв.*

### **МЯРКА 3:ОСИГУРЯВАНЕ НА ОБЩЕСТВЕН РЕД ЗА СПАЗВАНЕ НА ПРОТИВОЕПИДЕМИЧНИ МЕРКИ:**

Община Тервел осигури охрана за спазване на мярката за осигуряване на дистанция за гражданите пред двете аптеки в града, пред входа на пощенската станция за периода на изплащане на пенсиите, за църковния храм в гр.Тервел за времето на религиозните служения, свързани с Великден и за зоната на пазара в гр.Тервел.Допълнително, за пощенската станция , за църковния храм и за пазара се извършва дезинфекциране на ръцете на гражданите.

*Прогнозна стойност на мярката, съгласно извършени до момента дейности по мярката и планирани да бъдат извършвани до края на месец май 2020 г. дейности : 1 200 лв.*

### **ГРУПА II: МЕРКИ ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА УЯЗВИМИ ГРУПИ ОТ НАСЕЛЕНИЕТО**

#### **МЯРКА 1: ОСИГУРЯВАНЕ НА ХРАНИ**

Община Тервел , на 10 април 2020 г. подаде проектно предложение по целева програма „Топъл обяд у дома в условията на извънредна ситуация-2020г.“ В четири кухненски блока, всеки от които работи като кухня-майка за обезпечаване функционирането на услуги, вкл. и социални, предлагани от Община Тервел, ще се приготвя всеки работен ден топла храна за 170 души в дванадесет села от Община Тервел.Приготвената храна ще се разлива в съдове за разносяне на храна, ползвани от Община Тервел.Съдовете ще се разносят до домовете на потребителите със специализирани транспортни средства за разнос на храна, собственост на Община Тервел.

Ползвателите на услугата , в по-голямата си част ще бъдат предварително идентифицирани чрез проверяване на семейното им обкръжение и нивото на доходите им.Ще бъде ползвана информация от местните структури на МТСП и от кметовете на населените места.Определена част от ползвателите ще бъдат лица, поставени под задължителна карантина-контактни на лица, заболели от COVID-19 или заболели от него, лекувани амбулаторно , при домашни условия.

Допълнително, Общината закупува пакети със сухи храни, които ползва за подпомагане на лица и семейства, преди стартирането на проекта за топъл обяд.

Ще бъдат осигурени и около 70 пакета с храни от дарителска банка.

*Прогнозна стойност на мярката, съгласно извършени до момента дейности и планирани да бъдат извършвани до края на периода за подпомагане през 2020 г. дейности : 40 800 лв. , в т.ч от общинския бюджет – 3 600 лв.*

#### **МАРКА 2:ОСИГУРЯВАНЕ НА УСЛУГИ**

Община Тервел подготвя проект за патронажна грижа по ОПРЧР 2014-2020, като дейностите по проекта включват основен пакет от услуги за уязвими групи от наслението, вкл. съдействие за обслужване на домакинствата на възрастни и самотноживеещи хора.

*Прогнозна стойност на мярката, съгласно извършени до момента дейности и планирани да бъдат извършвани до края на периода за подпомагане през 2020 г. дейности : 88 000 лв. , в т.ч. от общинския бюджет 0,00 лв.*

#### **МЯРКА 3:ОСИГУРЯВАНЕ НА ЗАЕТОСТ НА РЕГИСТРИРАНИ В ДИРЕКЦИЯ „БЮРО ПО ТРУДА“ ГР.ТЕРВЕЛ БЕЗРАБОТНИ ЛИЦА**

Община Тервел има одобрени общо 6 броя проекти, включващи строителни работи, за които предстоят обявяване на обществени поръчки за избор на изпълнител . В условията на обществените поръчки , в следствие на необходимостта да се осигурява заетост на безработни граждани от общината, се предвижда да бъдат включени изисквания за наемане на определен брой безработни лица от Община Тервел.Една от шестте поръчки вече приключи и през месец май трима безработни от Община Тервел ще участват в разширението на сектора по физиотерапия в медицинския център.Останалите пет обществени поръчки ще бъдат обявени след одобряването на условията им от финансиращите програми.

*Финансиране за мярката не се изисква.*

#### **МЯРКА 4:ОСИГУРЯВАНЕ НА ЗАЕТОСТ НА СЛУЖИТЕЛИ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ И ЗВЕНАТА КЪМ НЕЯ С ЦЕЛ НЕДОПУСКАНЕ НА ПОЛЗВАНЕ НА НЕПЛАТЕН ОТПУСК**

Община Тервел предприе мерки за включване на служители на общинските звена в реализиране на протиепидемичните мерки.Подбират се хора, които работят в преустановилите работа звена и в случай, че не им бъде предложена друга работа, те следва да ползват неплатен отпуск за времето на престоя си и след изчерпването на полагаемия платен отпуск.Това ще намали доходите на тези лица и ще затрудни ежедневието им.

*Финансиране за мярката не се изисква.*

### **ГРУПА III:МЕРКИ ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА БИЗНЕСА**

#### **МЯРКА 1: МЕСТНИ ДАНЪЦИ**

1.През 2020 г. отстъпка от 5 на сто се прави на лицата , предплатили до 30 юни данъка върху недвижимите имоти за цялата година или данъка върху превозните средства за цялата година;

2.Патентния данък да бъде преизчислен и редуциран пропорционално с налога , дължим за времето на извънредно положение . На лицата, внесли налога преди обявяване на извънредното положение , да се възстанови надвнесената пропорционално за периода на извънредното положение сума.Облекчението по мярката се отнася само за лицата, чиято търговска дейност е била преустановена за целия период на обявеното извънредно положение. Верифицирането на това обстоятелство ще се извършва по ред, разписан в Заповед на Кмета на Община Тервел, уреждащ процедура за подаване на заявления за ползване на облекчението по мярката от търговците и представяне на доказателство за изпълненото условие за ползване на облекчението.

## МЯРКА 2: МЕСТНИ ТАКСИ

Предвижда се еднократно , само за 2020 г., отлагане на законовия срок за ползване на отстъпката от 5% на предплатилите за цялата година такса „Битови отпадъци“ в срок до 30 юни 2020 г.

## МЯРКА 3: НАЕМИ НА ОБЩИНСКИ ИМОТИ

Подмярка 1. Освобождаване от наемни вноски на наематели на общински търговски обекти за периода на обявеното извънредно положение .

Облекчението по подмярката се отнася само за лицата, чиято търговска дейност е била преустановена за целия период на обявеното извънредно положение. Верифицирането на това обстоятелство ще се извършва по ред, разписан в Заповед на Кмета на Община Тервел, уреждащ процедура за подаване на заявления за ползване на облекчението по мярката от търговците и представяне на доказателство за изпълненото условие за ползване на облекчението.

Подмярка 2. Освобождаване от такса „тротоарно право“ за периода от 1 до 31 май (с опция за удължаване на периода на освобождаване , в случай на нормативно определен по-дълъг срок на извънредно положение, включващ период след 31 май 2020 г.)

Облекчението по подмярката се отнася за всички обекти, изброени в Заповед № 184/13.03.2020 г. на Кмета на Община Тервел.

*Стойността на пакета от икономически мерки не може да бъде изчислена прецизно, тъй като се касае до голяма степен за поведението на данъчно задължени лица в условията на криза, от която е трудно да бъдат предвидени икономическите последици, в случая нивото на обедняване на населението. Що се отнася до наемателите на общински търговски обекти, които не могат да работят в условията на социална изолация и да ползват тротоарно право , те са малко на брой . Общият брой лица, които плащат патентен данък в Община Тервел са 69, като сред тях има и магазини за хранителни стоки и други обекти, които не са попадали в обхвата на ограниченията за работа във връзка с извънредното положение.*

С оглед на гореизложеното, предлагам Общински съвет Тервел да приеме следното решение:

*Проект на решение:*

Общински съвет Тервел, на основание чл.21, ал.1, т. 7 и 8 и т.23 от ЗМСМА , чл.6 „б“ и параграф 26 от Закона за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с Решение на Народното събрание от 13.03.2020 г. и на основание на разпореденията в Заповедите на Министъра на здравеопазването, РЕШИ:

1. Освобождават се изцяло от заплащане на дължимите наеми, за целия срок на обявеното извънредно положение, всички търговци – наематели на общински обекти на територията на Община град Тервел, чиято търговска дейност е преустановена в резултат на приетите нормативни ограничителни мерки по Закон за мерките и действията по време на извънредното

положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 г., чл.66 от ЗМДВИП, Заповедите на Министъра на Здравеопазването.

2. През 2020 г. отстъпка от 5 на сто се прави на лицата , предплатили до 30 юни данъка върху недвижимите имоти за цялата година или данъка върху превозните средства за цялата година;

3. През 2020 г. отстъпка от 5 на сто се прави на лицата , предплатили до 30 юни такса "Битови отпадъци" за цялата година;

4. Освобождават се от такса „тротоарно право“ за периода от 1 до 31 май 2020 г. всички търговци – наематели на общински обекти на територията на Община град Тервел, чиято търговска дейност е преустановена в резултат на приетите нормативни ограничителни мерки по Закон за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 г., чл.66 от ЗМДВИП, Заповедите на Министъра на Здравеопазването;

5. За срока на въведено с решение от 13.03.2020 г. на Народното събрание извънредно положение, дължимия патентен данък да се определи пропорционално за всички задължени лица , преустановили дейността си, вследствие на мерките , въведени с обявеното извънредно положение.

6. За ползването на облекченията по т.1, 4 и 5 от настоящото решение Кметът на общината следва да издаде изрична заповед за утвърждаване на процедура за достъп до облекченията.

КМЕТ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ:



Ди/МПн

